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थोड़ा याद करें

उदा.    दननराि द्राररा दकसी पुसतक के प्दतदिन पढ़े जराने ्वराले पषृ्ठों की संख्रा 60, 50, 54, 46, 50  

  है । इसके आधरार पर प्दतदिन पढ़े जराने ्वराले पषृ्ठों करा औसत ज्रात कीदजए ।

हल :  औसत = सभी प्राप्तराकंों करा ् ोगफल
कुल प्राप्तरांकों की संख्रा

   =   60 +  +  +  + 50 =   = 

 \ प्दतदिन पढ़े जराने ्वराले पृष्ठों करा औसत  है ।

  इस औसत को मराध् ्रा मध्मरान कहते हैं ।

आओ जानें

उप्ु्णक्त उिराहरर में प्दतदिन पढ़े जराने ्वराले पृष्ठों की संख्रा ्ह सरांसख्की् जरानकरारी है । इसके आधरार 

पर ्ह दनषकष्ण प्राप्त होतरा है दक दननराि द्राररा प्दतदिन सराधराररत: 52 पृष्ठ पढ़े गए ।

इस पद्धदत से घटनरा अथ्वरा समस्रा से संिदधत जरानकरारी इकट्रा करनरा, उस जरानकरारी करा अध््न करके 

कुछ दनषकष्ण प्राप्त करनरा, ्ह एक स्वतंरि ज्रान की शराखरा है । इसी शराखरा करा नराम सांखखयकी है । 

माधय (Mean)

हमने िेखरा दक 60, 50, 54, 46 तथरा 50 करा औसत 52 आतरा है । इस औसत को सरांसख्की भराषरा में 

मराध् कहते हैं । सरांसख्की् सरामग्ी करा मराध् ज्रात करने के दलए सरामग्ी की संख्राओं करा ्ोग करते हैं । इस 

्ोगफल को सरामग्ी की कुल संख्रा से भराग िेते हैं ।

 हम मराध् ज्रात करने की इस द्वदध करा अदधक अध््न करेंगे । इसके दलए दनमनदलसखत उिराहरर िेसखए  ।

उदा.  दकसी द्वि्् ् राल् में 8 ्वीं कक्षरा के 37 द्वि्् ् रादथ्ण्ों को गदरत द्वष् के 10 अंक के टेसट में प्राप्त  

  अंक दनमनदलसखत हैं । इन अंकों करा मराध् ज्रात कीदजए ।

        2, 4, 4, 8, 6, 7, 3, 8, 9, 10, 10, 8, 9, 7, 6, 5, 4, 6, 7, 8, 4, 8, 9, 7, 6,  

  5, 10, 9, 7, 9, 10, 9, 6, 9, 9, 4, 7. 

11 सांखखयकी
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हल :  इस उिराहरर में सरामग्ी के संख्राओं करा ्ोगफल करने के दलए अदधक सम् लगेगरा ।  
  हमें पतरा है दक, 7 + 7 + 7 + 7 + 7 = 7 × 5 = 35। इस आधरार पर दकसी संख्रा में ्वही  
  संख्रा दमलराने की दक्र्रा आसरान होती है, इसे ध्रान में रखें । इसकरा ही उप्ोग करके उप्ु्णक्त  
  सरामग्ी के संख्राओं करा ्ोगफल करनरा आसरान होगरा । इसदलए सरामग्ी के संख्राओं करा ्वगतीकरर  
  करके संख्राओं करा ्ोग कीदजए ।

(प्राप्तरांक) 

अंक xi

गरन 
दचह्् न

द्वि्् ् रादथ्ण्ों की संख्रा 
(िरारंिरारतरा) fi

fi ×	xi

2 1 1 ×	2 =2
3 1 1 ×	3 =3
4     5 5 ×	4 =20
5  2 2 ×	5 =10
6     5 5 ×	6 = 30
7       6 6 ×	7 = 42
8    5 5 ×	8 = 40
9          8 8 ×	9 = 72

10    4 4 ×	10 = 40
N = 37 S	fixi = 259.

     

मराध् = 
Sfi ×	xi

N  

 = 259

37
 

 = 7

  उप्ु्णक्त प्करार से सराररी तै् रार कर िी गई संख्रा करा मराध् ज्रात करने के दनमनदलसखत सोपरानों  

  को ध्रान में रसखए ।

  ·	 	पहले सतंभ में x1 < x2 < x3... इस प्करार िढ़ते क्रम में प्राप्तराकंों को दलसखए । इनहें xi से  

   िशरा्ण्रा ग्रा है ।    

  ·	 	िूसरे सतंभ में गरन दचह्् न दलसखए ।

  ·	 	तीसरे सतंभ में प्त्ेक प्राप्तराकं से संिदधत गरन दचह्् न दगनकर िरारंिरारतरा दलसखए । ्ह िरारंिरारतरा  

   fi से िशरा्ण्रा ग्रा है । उसके नीचे सभी िरारंिरारतराओं करा ्ोग दलसखए । कुल िरारंिरारतरा N से 

   िशरा्णई गई है ।  

  ·	 	अदंतम सतंभ में fi ×	xi करा गुरनफल दलसखए । उसके नीचे सभी गरुनफलों करा ्ोग दलसखए ।

   fi ×	xi गरुनफलों करा ्ोग S fi ×	xi से िशरा्ण्रा जरातरा है । S	 (दसगमरा) ्ह दचह् ्न ‘्ोग’ के  

   दलए प््ुक्त होतरा है । मराध् x (एकस िरार) से िशरा्णते हैं ।

  \	मराध् x = 
Sfi ×	xi

N



69

मराध् x = N  

    = 

    =  
  \	प्त्ेक द्वि्् ् राथती ि्् ्वराररा लगराए  
  गए पौधे करा मराध्   
  है ।

उदा.  रराजरापुर गराँ्व के 30 दकसरानों के सो्रािीन करा प्दत एकड़ उतपरािन स्वंटल में दनमनदलसखत प्करार से है ।

  9, 7.5, 8, 6, 5.5, 7.5, 5, 8, 5, 6.5, 5, 5.5, 4, 4, 8, 

  6, 8, 7.5, 6, 9, 5.5, 7.5, 8, 5, 6.5, 5, 9, 5.5, 4, 8.

  इस आधरार पर िरारिंरारतरा द्वतरर सराररी िनराइए और सो्रािीन के प्दत एकड़ उतपरािन करा औसत  

  ज्रात कीदजए । 

उकल :

 

प्दत एकड़ उतपरािन (स्वंटल) 
(प्राप्तरांक) xi 

गरन दचह्् न दकसरानों की संख्रा 
(िरारंिरारतरा) fi

fi ×	xi

4   3 12
5     5 25

5.5    4 22
6   3 18

6.5  2 13
7.5    4 30
8     6 48
9   3 27

N = 30 S	fixi = 195.    

 मराध् x =  Sfi ×	xi
N = 

195

30
 = 6.5

  सो्रािीन के प्दत एकड़ उतपरािन करा औसत (मराध्) 6.5 स्वंटल ।

                               प्शनसंग्रह 11.1

1. कक्षरा 8 ्वीं के 30 द्वि्् ् रादथ्ण्ों में से प्त्ेक द्राररा लगराए गए पौधे की संख्रा दनमनदलसखत िरारंिरारतरा सराररी  
 में िी गई है । इसके आधरार पर प्त्ेक द्वि्् ् राथती ि्् ्वराररा लगराए गए पौधे करा मराध् ज्रात करने के दलए  
 दनमनदलसखत चौखट पूर्ण कीदजए ।

पौधों की संख्रा
(प्राप्तरांक ) xi 

द्वि्् ् रादथ्ण्ों की 
संख्रा (िरारंिरारतरा) fi

fi ×	xi

1 4 4
2 6
3 12
4 8

N = S	fixi = 
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2. एकलराररा गराँ्व के 25 परर्वरारों द्राररा मई महीने में उप्ोग में लराई गई दिजली (्ूदनट में) दनमनदलसखत  
 सराररी में िी गई है । सराररी पूर्ण करके दनमनदलसखत प्शनों के उततर िीदजए ।

3. दभलरार में 40 परर्वरारों के सिस्ों की संख्रा आगे दिए अनुसरार है । 1, 6, 5, 4, 3, 2, 7, 2, 3, 4,  
 5, 6, 4, 6, 2, 3, 2, 1, 4, 5, 6, 7, 3, 4, 5, 2, 4, 3, 2, 3, 5, 5, 4, 6, 2, 3, 5, 6, 
 4, 2. इस आधरार पर इन 40 परर्वरारों के सिस्ों करा मराध् िरारंिरारतरा सराररी करा उप्ोग करके ज्रात  
 कीदजए ।

4. ‘मॅरािल हराइसकूल, नरांिपुर’ द्राररा रराज्सतरी् द्वज्रान प्िश्णनी में दपछले 20 ्वषणों में प्सतुत दकए गए द्वज्रान  
 तथरा गदरत के प्कलपों की संख्रा दनमनरानुसरार है । इस आधरार पर िरारंिरारतरा सराररी तै् रार कर सरामग्ी करा मराध्  
 ज्रात कीदजए । 2, 3, 4, 1, 2, 3, 1, 5, 4, 2, 3, 1, 3, 5, 4, 3, 2, 2, 3, 2.

आओ जानें

दपछली कक्षरा में हमने सतंभरालेख तथरा सं्ुक्त सतंभरालेख करा अध््न दक्रा है । अि कुछ अन् सतंभरालेख 
करा अध््न करें ।

नविानजत ्तंिालेख (Subdivided bar diagram) 

 सरामग्ी में जरानकरारी करा तुलनरातमक द्वशलषेर सं् ुक्त सतंभरालेख की तरह ही द्वभरादजत सतंभरालेख द्राररा भी 
दक्रा जरातरा है । इसमें िो ्रा अदधक घटकों की जरानकरारी एक ही सतंभ में िशरा्णई जराती है । द्वभरादजत सतंभरालेख 

ज्रात करने के सोपरान िेखें ।
गराँ्व  इठलरापुर धनोिी कमरा्णिराि

पुरुष मजिूर 180 80 100
सरिी मजिूर 120 40 60
कुल मजिूर 300

	 ·	स्व्णप्थम सरामग्ी की जरानकरारी के आधरार पर सराररी तै्रार कीदजए ।

(1) 45 ्ूदनट दिजली करा उप्ोग करने ्वराले  
 कुल दकतने परर्वरार हैं ?
(2) दजस प्राप्तरांक की िरारंिरारतरा 5 है ्वह  
 प्राप्तराकं कौन-सरा है?
(3) N = दकतनरा?  S	 fixi = दकतनरा?
(4) सराररी के आधरार  पर मई महीने में प्त्ेक  
 परर्वरार द्राररा उप्ोग में लराई गई दिजली  
 करा मराध् ज्रात कीदजए ।

दिजली करा उप्ोग 
(प्राप्तराकं) xi  

परर्वरारों की 
संख्रा 

(िरारंिरारतरा) fi

fi ×	xi

30 7 .......
45 2 .......
60 8 .......
75 5 .......
90 3 .......

N = ....... S	fixi =.......
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 ·	आलेख करागज पर X- अक्ष तथरा Y- अक्ष खींदचए ।

 ·	समरान िूरी लेकर, X- अक्ष पर गराँ्व करा नराम दलसखए ।

 ·	Y - अक्ष पर मजिूरों की संख्रा दलसखए । 1 सेमी = 40 मजिूर ्ह पैमरानरा लीदजए ।

 ·	 इठलरापुर गराँ्व में कुल 300 मजिूर हैं । मजिूरों की ्ह संख्रा दकसी सतंभ से िशरा्णइए ।

·	 इसमें पुरुष मजिूर कुल मजिूरों के सतंभ करा  

 एकभराग है, इसे दकसी दचह्् न से िशरा्णइए ।

·	 सतंभ करा शेष भराग स्वराभराद्वक रुप से सरिी  

 मजिूरों की संख्रा िशरा्णएगरा । इसे दभन्  

 दचह् न से िशरा्णइए ।

·	 इसी प्करार धरानोिी तथरा कम्णिराि गराँ्वों के  

 दलए द्वभरादजत सतभं खींदचए ।

 संलग्न द्वभरादजत सतभंरालेख उप्ु्णक्त सोपरानों 

के अनुसरार खींचकर िशरा्ण्रा ग्रा है । इसकरा 

दनरीक्षर कीदजए ।

                               प्शनसंग्रह 11.2

1. दनमनदलसखत आकृदत करा दनरीक्षर करके प्शनों के उततर दलसखए ।

(1) ्ह आकदृत दकस प्करार के सतंभरालेख की है ?

(2) अप्ैल महीने में ्वैशराली की िचत दकतनी है ?

(3) सरोज की मराच्ण तथरा अपै्ल महीने की कुल िचत  

 दकतनी है ?

(4) सद्वतरा की कुल िचत मेघरा की कुल िचत से  

 दकतनी अदधक है ?

(5) अप्ैल महीने में सिसे कम िचत दकसकी है ?

गराँ्व करा नराम

40

80

120

160

200

240

280

320

इठलरापूर धनौिी कमरा्णिराि

मज
िूर

ों क
ी स

ंख्
रा

पैमरानरा Y अक्ष पर
1 सेमी = 40 मजिूर

पुरूष
ससरि्राँ

200

400

600

800

1000

्वैशरालीसरोजसद्वतरा मेघरा्वषरा्ण

पैमरानरा Y अक्ष पर ः 1सेमी = 200 रुप्े
अप्ैल महीने की िचत
मराच्ण महीने की िचत

मदहलरा

िच
त 

(रु
प्

ो म
ें)

X

Y

Y
X

Y

X X

Y
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2. दजलरा पररषि के दकसी द्वि्् ् राल् के 5 ्वीं से 8 ्वीं कक्षरा में द्वि्् ् राथती तथरा द्वि्् ् रादथ्णदन्ों की संख्रा  
 दनमनदलसखत सराररी में िी गई है । इसपर आधराररत द्वभरादजत सतंभरालेख खींदचए । 
 (पैमरानरा ः Y अक्ष पर 1 सेमी = 10 द्वि्् ् राथती लीदजए ।)

कक्षरा 5 ्वीं 6 ्वीं  7 ्वीं  8 ्वीं
छरारि 34 26 21 25

छरारिराएँ 17 14 14 20

3. दनमनदलसखत सराररी में चरार गराँ्वों के ्वष्ण 2016 और 2017 में लगराए गए पौधों की संख्रा िी गई है ।  

 सराररी में िी गई जरानकरारी द्वभरादजत सतंभरालेख से दिखराइए ।

कज्णत ्विगराॅं्व दश्वरापुर खंिरालरा
2016 150 250 200 100
2017 200 300 250 150

4. दनमनदलसखत सराररी में तीन शहरों के 8 ्वीं कक्षरा के द्वद्रादथ्ण्ों द्राररा द्वि्् ् राल् जराने के दलए उप्ोग में  
 लराए गए ्वराहनों की तथरा पिैल जराने ्वरालों की जरानकरारी िी गई है । इस जरानकरारी को िशरा्णने ्वरालरा द्वभरादजत  
 सतंभरालेख खींदचए । (पैमरानरा : Y अक्ष पर - 1 सेमी = 500  द्वि्् ् राथती लीदजए।)

 पैठर ्े्वलरा शहरापुर
सराईदकल 3250 1500 1250

िस तथरा ॲराटो 750 500 500
पैिल 1000 1000 500

आओ जानें

प्नतशत ्तंिालेख (Percentage bar diagram)

 आ्वती इस गराँ्व में लगराए गए 60 ्ृवक्षों में से 42 ्वृक्ष िचे और मोशती में लगराए गए 75 ्वृक्षों में से 45 

्ृवक्ष िचे । िराशती गराँ्व में लगराए गए 90 ्ृवक्षों में से 45 ्ृवक्ष िचे । 

दकस गराँ्व में ्ृवक्षरारोपर अदधक सफल हुआ इसे समझने के दलए के्वल संख्रा प्रा्णप्त नहीं है । इसके दलए 

जीद्वत ्ृवक्षों करा प्दतशत दनकरालनरा पड़तरा है ।

आ्वती में जीद्वत ्ृवक्षों करा प्दतशत = 
42

60  × 100 = 70 ।

मोशती में जीद्वत ्वृक्षों करा प्दतशत = 45

75
 × 100 = 60.

इन प्दतशतों से ्ह पतरा चलतरा है दक आ्वती गरँा्व के जीद्वत ्वृक्षों की संख्रा कम होने पर भी उनकरा 

प्दतशत अदधक है । अथरा्णत प्दतशत के आधरार पर दभन् प्करार की जरानकरारी दमलती है । िी गई जरानकरारी 

्वष्ण गराॅं्व

सराधन शहर
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प्दतशत में रुपरांतररत करके जो द्वभरादजत सतभंरालेख खींचते हैं, उसे प्दतशत सतंभरालेख कहते हैं । अथरा्णत प्दतशत 

सतंभरालेख द्वभरादजत सतंभरालेख करा द्वशेष रुप है । ्ह प्दतशत सतंभरालेख दनमनदलसखत सोपरानो के आधरार पर 

खींदचए ।

 ·	स्व्णप्थम दनमनरानुसरार सराररी तै्रार कीदजए ।

गरँा्व आ्वती मोशती िराशती
लगराए ग्े कुल ्वृक्ष 60 75 90

जीद्वत ्वृक्ष 42 45 45
जीद्वत ्वृक्षों करा 

प्दतशत
42

60 	×	100 = 70
45

75  ×100 = 60
45

90
 	×	100 = 50

·	 प्दतशत सतंभरालेख में सभी सतंभ 100 इकराई  

 ऊँचराई करा लेते हैं ।

·	 प्त्ेक सतभं में जीद्वत ्वृक्षों करा प्दतशत  

 िशरा्णइए । शेष प्दतशत मृत ्वृक्षों करा होगरा ।

·	 प्दतशत सतंभरालेख ्ह एक प्करार करा द्वभरादजत  

 सतंभरालेख होने से िराकी सभी कदृत द्वभरादजत  

 सतंभरालेख खींचने के कदृत जैसे होती है । 

 उप्ु्णक्त सोपरानों के अनुसरार ही संलग्न सतंभरालेख  

 खींचरा ग्रा है । इसकरा दनरीक्षर कीदजए।

                               प्शनसंग्रह 11.3

1.  दनमनदलसखत सराररी की जरानकरारी के आधरार पर प्दतशत सतभंरालेख खींदचए ।

आठ्वीं कक्षरा करा द्वभराग A B C D

गदरत में A श्ेरी में उततीर्ण द्वि्् ् राथती 45 33 10 15
कुल द्वि्् ् राथती 60 55 40 75
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2. दिए	 गए	 स्तंभालेख	का	 दिरीक्षण	करके	 प्रशिों	के	 उत्र	 दलखखए	 ।

(1) सतंलग्न	 स्तंभालेख	 दकस	प्रकार	का	 है	 ?

(2) अदि्	 के	 खे्	 में	 अरहर	 िाल	 का	 उत्ािि	 

	 कुल	 उत्ािि	का	 दक्िे	 प्रद्श्	 है	 ?

(3) यश	 और	 रदि	 में	 से	 दकसके	 चिा	 उत्ािि	 

	 का	 प्रद्श्	 दक्िा	अदिक	है	 ?

(4) अरहर	 के	 उत्ािि	 का	 सबसे	 कम	 प्रद्श्	 

	 दकसका	 है	 ?

(5) सिुा	के	अरहर	्था	चिा	का	उत्ािि	 दक्िे	 

प्रद्श्	है	 	 ?

3.	 दकसी	 दिि््	यालय	 के	 कक्षा	 िसिीं	 के	 दिि््	यादथथियों	 के	 सिवेक्षण	 से	 प्राप्त	 िािकारी	 दिमिदलखख्	 सारणी	 में	 िी

गई	 है	 ।	 यह	िािकारी	 प्रद्श्	 स्तंभालेख	से	 िशाथिइए	 ।

दिि््	यालय ्हली िूसरी ्ीसरी चौथी
दिज्ाि	शाखा	में	

रुदच 90 60 25 16

िादणजय	शाखा	
में	रुदच 60 20 25 24

उपक्रम :	 प्रद्श्	 स्तंभालेख	 ्था	 दिभादि्	 स्तंभालेख	की	 ्ुलिातमक	चचाथि	 कीदिए	 ।	 इसका	 उ्योग	करक	े 

दिज्ाि,	भूगोल	िैसे	 दिषयों	 में	 ऐसे	आलेखों	की	िािकारी	लीदिए	 ।

ÑÑÑ

उत्तर सूची

प्रश्नसंग्रह 11.1  2. (1)	2	 (2)	45	 (3) N	=	25,	S fi ́  xi = 1425 (4) 57

3. 3.9 4. 2.75

प्रश्नसंग्रह 11.2  1.	(1)	दिभादि्	स्तंभालेख	 (2)	` 600 (3) ` 800

(4) ` 500 (5) मेघा	की

प्रश्नसंग्रह 11.3   2.	(1)	प्रद्श्	स्तंभालेख	 (2)	60%

(3) यश	का	उत्ािि	20%	से	अदिक (4) सुिा	की

(5) 40%	और	60%
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